

# Független Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszló, Gazdakör, I. t.  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek s közlemények  
intézendők. Lapzárlat péntek d. e.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap

Felelős szerkesztő:

**OR JÁNOS**

Kiadótulajdonos:

**BORBÉLY SAMU**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
25,000— kor. Vidéki előfizetők-  
nek havi 2000 K postaköltséggel  
több. Egy szám ára 2000 korona.

## A magyar kultúra segélykiáltása.

Részletek Barabás Samu nemzetgyűlési képviselő febr. 20-iki beszédéből.

Előre bocsátom, hogy a mit mondok a magyar jövő. Magyarország integritása szempontjából mondom. A kultusztárca költségvetését is ebből a szempontból bírálok. Észmék, igazságok, emberek, köztük politikusok, államférfiak, tudósok és művészek, különböző erkölcsi testületek és politikai pártok előttem csak annyira értékesek, amennyiben bekapcsolódnak a magyar jövő, a magyar integritás szolgálatába. Mindenki barátom és minden alakulatnak a legnagyobb készséggel állok szolgálatára, ha látom, hogy abban az irányban halad, amely a nemzet föltámadását, a Nagymagyarország ujjaszületését munkálja. És ellenségem mindenki, aki önös érdekeit tudja ma is elő és kötelességek helyett jogokat követel. Hazánk romokban hever, nemzetünk szétszaggatva, porig alázva, guny tárgyja a világ összes népeinek. Ha valaha, úgy ma kell összefogni minden magyarnak. Egy zászló alatt van a helyünk és addig nem szabad pihennünk, amíg a Kárpátok bércein nem ragyog ismét nemzeti trikolorunk. Szívünk minden érzésének és lelkünk minden gondolatának ebben kell kristályozódnia. Nem nyugodhatunk meg Trianon határaitban. Almainkból fölriasztanak a leszakított területeken élő magyar és székely testvéreink bus nyögései és már nemcsak Felsőmagyarországból, nemcsak Erdélyből és a Délről, hanem Kanadából, Braziliából és Törökországból is. A rabszolgakereskedés ismét divatba jött és főleg oláh hóhérainknak dusan jövedelmező üzletet is jelent. Százezrével, mint alkalmatlan idegeneket üzik ki ezer éves hazájukból a magyarokat és székelyeket.

A Miniszter ur expozéjából és az előadó ur ismertetéséből azt hallottuk, hogy Magyarország feltámadásának legbiztosabb útja

és eszköze: a kultúra. Kulturfőlényünk szerzi vissza hazánk régi határait. Aláírom magam is. Ámde ne feledjük, hogy az utódállamok milyen nagy egyöntetűséggel építik le a magyar kultúrát, aminek reánk nézve nem lehet más konzekvenciája, mint az, hogy hatványozottabb mértékben építsünk és emeljünk hajlékokat mindenfelé a magyar kultúrának. Nézzünk visszafelé is és lássuk meg, hogy évszázadokon keresztül kik és minő alakulatok szereztek hervadhatatlan érdemeket a magyar kultúra oltára körül.

Minden tárgyilagos ítélkező az elismerés hangján szól a protestáns egyházak sokszor mátyrkoszorus érdemeiről a római katolikusok mellett. Ez a két nagy egyház erős és megdönthetetlen pillérek voltak a múltban és azoknak kell lenniük a jövőben is. Csak a két testvér egyház együttes munkájából lehet Magyarország föltámadása. Eppen ezért nem tartom sem magyarnak, sem kereszténynek azt, aki ma dogmatikai differenciákön akad meg és nem a fő célt: a magyar jövőt, a magyar integritást tekinti élete legnagyobb feladatának.

Az előadó ur beszédéből is kiérzik ez a gondolat, valamint a kultusztárca költségvetése is ha burkoltan, de mégis ennek ad kifejezést. Egyek vagyunk, egy célra törekszünk. Az előadó ur a költségvetés egyes tételeit, amelyek összevontan tüntetik ki, hogy az egyházaknak elibük tűzött vallási, kulturális és nemzetfejlesztési céljaink elérésére mennyit irányoz elő, részekre bontja és kitünteti, hogy mennyi jut egy-egy felekezetenek és megállapítja, hogy szegény Csonka-magyarország hasonlít ahhoz a szegény anyához, akinek két gyermeke van, akikről neki egyformán gondoskodni kellene. Egyiknek kezében azonban sokkal nagyobb falat van, mint a másikéban.

Lám annak idejében gróf Apponyi Albert volt vallás- és közoktatásügyi miniszter is látta az anyagiakban a két egyház között tátongó óriási űrt. Ő azonban más konkluzióra jutott mint az előadó ur. Éleire szólítja az 1907. évi XXVII. törvénycikket és amit az iskolafentartó testületek nem tudtak saját erejükön elérni: tisztességes megélhetést akar biztosítani a nemzet napszámosainak: a néptanítóknak. Tíz esztendő mulva ismét vallás- és közoktatásügyi miniszter és mint ilyen a rendelkezésére bocsátott hivatalos statisztikai adatokból szörnyülködve

állapítja meg a protestáns egyháztagok óriási egyházi adózását, hogy a reformátusok átlagosan az állami adók 30, az ágostaiak pedig 28 3/4-át fizetik. De azt is megállapítja, hogy nagyon sok református egyházban a hívek egyházi adója az állami adójuk 10—380/100-a körül váltakozik. Az egyetlen helyes konzekvenciát vonja le ezekből az egyházi adózási viszonyokból, hogy ezeken változtatni kell. 1917 dec. 21-iki kelettel törvényjavaslatot tesz le a ház asztalára az 1848. XX. törvénycikk fokozatos végrehajtásáról. Indokolásában az elismerés zászlaját hajtja meg, amidőn így szól: „A magyarországi protestáns egyházak a magyar nemzet függetlensége érdekében hozott áldozataik mellett módot kerestek és találtak mindig arra is, hogy a nemzet gyengülő erejét az egyházi és művelődési célokra fordított tetemes anyagi áldozatokkal közvetve erősítsék. A szorosabb értelemben vett egyházi feladatok teljesítése mellett folytatott nagyszabású kulturális tevékenységek a történelmileg teljes önkormányzattal kifejtett protestáns egyházak híveinek egyházi adókkal való olymértvű túlterhelhetését eredményezte, hogy az 1848. XX. t. c. 3 §-a értelmében legsürgősebb szükségnek mutatkozott e túlterhelhetésen segíteni.”

Gróf Apponyi Albert volt vallás- és közoktatásügyi miniszter említett törvényjavaslatában 200 milliós örökös alapítványt akar a protestáns egyházak javára és pedig a következő célokra létesíteni: 1. az egyházi adózás rendezésére, 2. az egyházi közigazgatás költségeire és 3. az országos lelkészi nyugdíjintézet segélyezésére. Amíg azonban az állam az örökös alapítványt pénzben, részint értékpapirban, vagy ingatlanban kifizethetné, évi nyolcmillió évjáradékot biztosít a már megnevezett célokra.

Fájdalom! A törvényjavaslatból nem lett törvény. A trianoni békének nemcsak Szent István király ezer éves birodalma, hanem vele protestáns egyházaink is összeomló félben vannak. Látfundiumokkal nem rendelkezünk. Egyházaink, iskoláink többnyire pénzből álló vagyonát hazafias felbuzdulásból hadikölcsönkötvényekbe fektették. Az államsegélyek részben, avagy egészben való megvonásával híveinkre újabb megújabb egyházi adóterheket voltunk kénytelenek kiróni. Újabb meglepetések értek és ezekkel újabb fedezetekről kellett gondoskodnunk. Közelebb mint villám csapott az iskolafentartó testületekre a tanítói nyugdíjárulék. A békében minden tanítói állás után évente 24 koronát! kellett fizetni. A 95000—1924. számú vallás és közoktatásügyi miniszteri körrendelet 120, illetve 156 aranykorona fizetésre kötelez minden tanítói állás után évente. Tehát nem aranykoronában, azaz

## Herczeg Anna Debrecen, Piac u. 41.

női felöltők modellháza

Dohány nagyáruda mellett.

Női felöltők: posztó-, bársony-, velour- és szőrmekabátok; szövet- és selyemdivatruhák, kosztümök, jumperek, blouzok, aljak, pongyolák nagy választékban a legolcsóbban.

nem tizenhétezerszeresét, hanem nyolcvanöt-ezerszeresét kell fizetnünk a békebelinek.

A Miniszter ur 1924 október hó 12-én az országos katolikus nagygyűlésen a többek között azt mondotta, hogy nemcsak pénzügyi szánásra van szüksége Magyarországnak, hanem szánálni kell a magyar lelkeket, a magyar erkölcsöket is. A Miniszter ur bizonyára a papokra gondolhatott és a tanítókra. De kérdem, mit gondol a Miniszter ur, hogy vajjon szánálhat az a pap és az a tanító, akit az újabb kultuszrendeletek valóságos adókvótívó és végrehajtóvá degradáltak?

A tanítói nyugdíjjarulékok kirovása és ilyen hallatlan magasra valorizálva igazságtalan. Igazságtalan azért, mert azokat sújtja, akik már is roskadoznak az állami és kulturális terhek alatt. És főleg azért igazságtalan, mert azokat a községek, illetve városokat, amelyekben csak állami iskolák vannak: absolute nem érinti a rendelet. Mintha éppen büntetni akarná azokat az embereket, akik vallásos és hazafias felbuzdulásból iskolákat alapítottak, azoknak fentartásáról, személyi és dologi kiadásáról gondoskodtak.

Miniszter ur! Mi protestánsok hasonlatosak voltunk a mesebeli pelikánhoz, amely mellét kitepte és vérrel etette fiókait. De immár jóval túl vagyunk teherbíró képességünkön. Több kulturális adót nem vállalhatunk. Éppen ezért kérjük az 1848: XX. törvénycikk oly mérvű végrehajtását, hogy történelmi hivatásunkat miként évszázadokon keresztül a múltban: a jövőben is betölthessük.

Nem nekünk a protestánsoknak, hanem a nemzetnek, a hazának van szüksége az 1848: XX. t.-c. végrehajtására. Arra még csak gondolni se merek, hogy valaki legyen ebben az országban, aki azt hinné, hogy a protestáns kultúrának összeomlása mit sem jelent a magyar jövő, az ország integritásának szempontjából. Azt a luxust nem engedheti meg ez a szerencsétlen nemzet, hogy terhei alatt összeroskadni hagyja azt a protestántizmust, amely évszázadokon keresztül élet-halál harcát viva, egyuttal mindig a nemzet szabadságáért és alkotmányáért küzdött azokkal szemben is, akiktől csak halált és elismerést várhattunk volna mindenha.

Várjuk az elegáns gesztust a nemzetgyűléstől, de különösen azoktól, akiknek sok jutott a földi javakból. A gazdagok, a hatalmasok hallják meg rajtunk keresztül a magyar kultúra segélykiáltását. Jöjjenek mindannyian és áldozzanak! Gróf Apponyi Sándor a kultúra legujabb Mecenása ne maradjon magára. Hiszen föltámadni és élni akarunk.

Én magam a Kossuth Lajos fanatizmusával hiszem, amit nagy munkája előszavában irt:

— Nemzetem nem halhat meg a szenvedések alatt, amelyek reá mérettek. A magyar kérdésnek történelmi alapja is van, földleirai, népességi, politikai és számtani alapja is, s e kérdés Európa szabadságának, Európa hatalmi súlyegyenének érdekeivel kapcsolatos. Ily kérdések belekiáltanak a világtörténelem logikájába. E kiáltást ideig-óráig az erőszak elfojthatja, de a kérdést ki nem törölheti az események számlakönyvéből, hová azt a történelem beírta. E kérdés helyet fog magának követelni Európa függő kérdései közt mindaddig, míg vagy jog és igazság szerint meg nem olatatik, vagy a nemzet róla le nem mond.

A XVI. katolikus nagygyűlésen a pápai nuncius nagyszabású beszédét e szavakkal végezte: Magyarok alkossátok meg a szeretet frontját!

Isten, nemzet és a haza szeretetének frontját megalkotni a magyar jövő és hazánk integritásának szempontjából bármely templomban imádkozó magyar testvéreinkkel bármely pillanatban készek vagyunk. Ennek a szerencsétlen országnak, a lerongyolódott édes anyának azonban csak édes gyermekei legyenek! Ne legyen egyetlen mostoha sem. Ezt parancsolja a magyar jövő.

A szeretet frontja lesz a kavics a kicsiny Dávid parittyájában, amely Isten segédelmével és hatalmával földre sujthatja még egyszer a nagy Góliáthot.

Hiszek Magyarország föltámadásában.

Üzlete forgalmát emeli és élénkbe teszi, ha a Független Hajduságban állandóan hirdet.

— **A Hajduszoboszlói Takarékpénztár r. t.** febr. 22-én tartotta évi rendes közgyűlését az intézet székházában Hajduszoboszlón. A közgyűlésen dr. Erdős Kálmán polgármester elnökölt, aki szívélyes szavakkal üdvözölve a nagy számmal megjelent részvényeseket, a törvényes kellékek betartásával egybehívott közgyűlést megnyitotta. Dr. Malatinszky József titkár a múlt évi zárszámadást és mérleget, továbbá az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentéseit, majd a nyereségy felosztására vonatkozó igazgatósági javaslatot ismertette. Ezeket a közgyűlés egyhangulag elfogadta. Ezután az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjainak megújítására került a sor. E tárgynál Bélyeky Lajos részvényes, Gaszner Károly ig. tag, dr. Malatinszky József titkár és dr. Erdős Kálmán polgármester szólalt fel. Bélyeky Lajos indítványozta, hogy amennyiben a város a részvények többségét megszerezte, most már helyesebb lesz áttérni s hozzáfogni az intézet városi takarékká fejlesztéséhez. A közgyűlés helyeslőleg vette tudomásul az elnököl polgármester idevonatkozó nyilatkozata után a Városi takarékpénztárra átalakulásra vonatkozó indítványt. Az igazgatóságba bevalasztottak közfelkiáltással: dr. Erdős Kálmán polgármester, Bélyeky Lajos ref. lelkész, Zakar János, S. Kovács Sándor, Czeglédy József, Horogh Sándor, Czeglédy Lajos, Hercegh Bálint, Császy Antal, Faller János, dr. Malatinszky József, Ádám Samu, dr. Dajka Ambrus városi főügyész, Gaszner Károly, Mohácsi Gábor ref. tanító részvényesek, a felügyelőbizottságba Bor János igazgató, Madarasz József városi főszámvevő, Parti Mihály ref. tanító, Szabó László ipartestületi elnök. A közgyűlés után megtartott igazgatósági ülésen az alapszabály vonatkozó rendelkezése szerint a város polgármestere dr. Erdős Kálmán foglalta el az elnöki széket. Alelnök Bélyeky Lajos ref. lelkész. A felügyelőbizottság elnöke Bor János igazgató lett. Új részvények kiosztása pár nap múlva megkezdődik.

## Kathreiner Kneipp Maláta Kávé

### Fokozatos fejlődés.

A sötétbe ugrás mindig veszélyt rejt magában s egy ilyen kétes eredményű lépés lett volna az is, ha a kormány akceptálja a radikális ellenzék ama kívánságát, hogy az általános titkos, mindenkire kiterjedő választójogot törvénybe iktassa. A nemzet nagy egyeteme szívesebben látja a tervszerű fokozatos előrehaladást, mert a radikális lépéseknek a nemrég múltban má kegyetlenül megitta a levét. A kormány most közzétette a választójogi javaslat törvénytervezetét. Ez a tervezet most a kormánypartok előtt fekszik végleges megszövegezés céljából. Örvedetesen állapíthatjuk meg már ebben a jelenlegi formájában is, hogy a törvényjavaslat a fokozatos jogfejlesztés alapján nyugszik. A javaslat teljes egészében eleget tett az ellenzék ama kívánságának is, hogy a választások tisztaságát, komolyságát és zavartalanosságát semmi gátló körülmény se zavarhassa. Abban az esetben pedig, ha ezeken csorba esnék, az igazságszolgáltatást a közigazgatási bíróságra ruházza. A javaslat a választójogot mindazoknak biztosítja, akikről e fontos jog gyakorlásához szükséges itélőképességet feltételezi. Nem mehet azonban el oly messze, mint a Friedrich féle választójogi rendelet, amelyik a bolsevizmus bukása után szinte népszavazászerű rendszert biztosított. Ugyanakkor radikálisabb a Vázsonyi féle 1917-iki választójogi törvény-nél, mert Vázsonyi olyan különleges jogcímekkel szigorította a 24 éves korhatárhoz, a magyar állampolgársághoz, az irni-olvasni tudáshoz és az állandó lakhelyhez kötött általános kellékeket, mely különleges jogcímek most elesnek s ezáltal a választójogosultak száma tetemesen szaporodik.

Egyebekben több mint 80 % át meghagyja a javaslattervezet azoknak a választóknak, akik a Friedrich-féle kormányrendelet alapján nemzetgyűlési választójoghoz jutottak. Választójogot kaptak a nők is, akiknek e jogát Vázsonyi annak idején nem ismerte el. Budapesten, Budapest környékén a törvényhatósági városokban, valamint egy

pár ipari gócpontban titkos szavazás lesz, más területeken azonban nyílt. Budapesten és Budapestkörnyéki választókerületekben, miként az előbbi választások alkalmával, úgy most is az arányos képviseleti rendszer szerint történnek a választások, ami által a kisebbségek védelme fog érvényesülni. Nagy körültekintéssel gondoskodik a javaslat a választás tisztaságáról s zavartalanosságáról is. Tilos lesz a zászlók használata, a plakát háboru, az etetés-ítás. Reméljük, hogy az ugynevezett passiv ellenzék, amelyik a legfelső radikális felfogást vallja a választójog tekintetében, maga is elismeri, hogy a kormány egyik fő kívánságukat, a választások tisztaságát a legmesszebbmenőleg biztosította. Az egész törvénytervezet a komoly történelmi fejlődés alapján áll, amit szerfelett nagy örömmel kell regisztrálnunk, mert rettegve féltünk attól, hogy a radikális, meggondolatlan választójogi törvénnyel az országot esetleg a bizonytalan sötétbe ugrasztják.

## Bámulatosan olcsó, izletes és kiadós

### H i r e k.

**A református templomban** ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész predikál, urvacsorai beszédet tart Bélyeky Lajos lelkész.

— **Barabás Samu** nemzetgyűlési képviselő csütörtökön és pénteken városunkban időzött részint közügyek intézésével foglalkozott, részint pedig a város polgárai részéről megnyilvánult különböző irányú megkereséseket hallgatta meg itt tartózkodása alatt.

— **A Gazdakör** márc. 15-én saját helyiségében ünnepi ebédet rendez, melyre a kör tagjait s az érdeklődőket szívesen látja a Gazdakör vezetősége.

— **Hajduszoboszló r. t. város** február 18-iki Jókai Mór emlékére tartott diszközgyűléséről szóló tudósításunkat azzal pótoljuk ki, hogy Bélyeky Lajos ref. lelkész, képviselőtestületi tag indítványt terjesztett elő a közgyűlésen a város diszpolgáranak, dr. Jókai Mór emlékének megörökítése, valamint az ünnepély lefolyása s az elhangzott ünnepi beszédek jegyzőkönyvbe foglalása iránt. Az indítványt egyhangulag elfogadta a közgyűlés.

— **A város Jókai ünnepélyét** közbejött akadályok miatt március 7-ől későbbi időpontra tette át a rendezőbizottság. A Jókai ünnepélyt még március hóban megtartják a Turulmozgóban. A helyi dalárdák együttesen fognak szerepelni az ünnepélyen.

— **A népművelő előadások** utolsó sorozatát a múlt vasárnap dr. Szerepi Bernát gyakorló orvos tartotta meg az alkoholizmusról. Dr. Szerepi nagy tudással ismertette az iszákosság elleni küzdelmet, mely világszerte nehéz, megoldatlan probléma. A szép számmal megjelent közönség az előadót lelkesen megéltjezte. A népművelő előadások idei sorozata ezzel befejezést nyert. Novemberig az előadások szünetelni fognak.

— **A kaszinó választmánya** febr. 26-án Bélyeky Lajos r. f. lelkész elnöklete alatt ülést tartott. A választmány köszönetet szavazott Oborzil Gyulának és Katrics Mária urhölgynek, valamint a rendezőbizottságnak a febr. 21-iki kaszinói jelmezes estély sikeres rendezéseért. Ezután tagfelvételekkel és folyó ügyekkel foglalkozott.

— **Halálozás.** Özv. Jóvér Gáborné Czeglédy Zsuzsanna asszony, Czeglédy Lajos nyug. igazgató-tanító, helybeli földbirtokos nővére rövid szenvedés után 55 éves korában hirtelen elhunyt. Temetése február 27-én nagy részvét mellett folyt le a ref. egyház szertartása szerint. A megholdogultban dr. Molnár Béla b. ujjvárosi ref. lelkész neje nagynénjét gyászolja.

— **A függetlenségi olvasókör** febr. 22-én tartotta évi rendes közgyűlését Hetey Ignác ügyvéd, körelnök elnöklete alatt.

— **A P. Angyalháza közbirto-**kosság tanácsa febr. 21-én S. Kovács Sándor elnöklete alatt ülést tartott. A birto-

## Szencse Kávész

— **Márc. 15-ét** H. város közönsége évben is lelkesedéssel fog megünnepelni. Kálmán polgármester az ünnep most teszi meg előkészületek olvasókörök a szokásos m ünnepleni.

— **A Hajduszoboszlói Kaszinó** sága február 23-án Borbély C. elnöklete alatt ülést tartott. Az Fogthúy telek elszával fogl

— **A hajduszoboszlói** nyes sikerü jelmes bált ren 21-én saját helyeiben. Éve san hangoztató felfogás v Kaszinó bálom szoktak s azok rendszerint néhány családnak képek ugyszóló mulatságát Késő aztán ann a kaszinói mulatok rendez hogy éveken keresztül el is február 21-ki künöbál azor rácáfolt a multak. Nehány na Katrics Mária álgazd. szaktá és Oborzil Gyulakaszinói vál ur lelkes utanjásal, nagy áldozatos munkát mint főre hozták a város múltáni vág ifjúságát. leányai és fiatal az idei farsangtöbucsut vegy főrendezőzők melle egész sereg zőség állott sika a siker régi közömbösség megtört, a régi jóhírve, fetelensége, k érdekessége biztáva lett. A mulatság legkieselkedőbb kalikó-jelmezbe özőtt hölgy volt. Bájos jelensé volt Amo kis Szeremley Gyula és Balá hadapród. A kelvő sikerért kedves mulatság mozásáért és illeti főrendező és rende

— **Márc. 8-án** délut újból vallásos otánt rende egyház vezetőség. A vallásos a ref. templomban tartják meg

— **A Gazdakör** ifj velő társasága ebruár 21- sikerült társasvacsorát rende tiszteletére. A helyes társ Nagy Sándor elm és dr. ügyész szólaltak le. A társasvacsor tartó tánc követte.

— **A feláttandó** H. zet propagálása érdekében népes értekezlet tartottak a és a függetlenség olvasókörbe

— **Jegyzőül Kabán.** jegyző kara f. hó 4-én a Som nagytermében az országos jeg vára műsoros estét rendezett. gács Kálmán dalköltő és Gy író, a Petőfi társaság tagja tét Murgács Kálmán ismert ir hazafias dalaival, kiemeltzett val és egy helyi mulatózásu vásárból" című műjával egé zuditott magára: szintén G a hajdan Debre. megjelleg egyik most már zaghírú kö a rabmagyarok másdásos k zsolttárával és a hivallásom cí nyével mulatta be komoly mű veliek közül: Sima Pál vezet tegette bevezető beszédében a célját és rendeltetését. Hagara Imre, Gonda Ferenc egy fel tékkel, Borbély Marika, Nyila Tihor, Balog Dezső pedig egy zattal mulattatták a közönség Barabás Samu nemzetgyűlési beszéde fejezte be

— **Mikor** nem sikerü Nagy részvét melle temették Kovács Márton 28 éves községtü mert polgárát. A öngyilkos tragikus halála sötétköröket tet keltett. Az öngyilkosság ok ütött házasság vo

— **Ültessék** gyümöl váry József faiskola Cegléd. Bu VI., Andrássy ut 56. Telefo Kérjen árjegyzéket!



Irodai író, gépiró és fogalmi papír; levélboríték, itatós- és csomagolópapíros legolcsóbban beszerezhető: Lading János könyv- és műnyomdájában, Kisujszállás

## ÉRTESÍTÉS!

### Uridivatszabó-üzletemet áthelyeztem

**Debrecen** Piac-u. 26. sz. a., Passage Gambrinussal szemben. Dus választék külföldi szövetekben. Tisztelettel MORGENSTERN MANO.

**Sérvkötők** a legerősebb kézimunka, a legjobb legtartósabb rugókkal egyszerűtől a legfinomabb kivitelig nagy választékban, minden méretben **olcsó árban** kaphatók a **Bocskay gyógyszerárban**

Nap-utca (Sárgaház utca)  
Mérték szerinti megrendelések öt nap alatt elkészülnek!!

Tisztelettel közlöm, hogy az ETERNIT MŰVEK egyedárúsítását a hajduszoboszlói körzetre átvettem s

### Eternit-pala

kizárólag nálam kapható.

Ugyancsak átvettem a báró Mailoff-féle kőbányák képviseletét, minek folytán

### elsőrangú terméskövet

minden mennyiségben a legjutányosabban szállítok.

Egyidejűleg felhívom nagybecsű figyelmét dusan felszerelt épületfa és építési anyag raktáramra.

### Weisz Ernő Utóda

épületfa és építési anyag kereskedés.

**Báli meghívókat, eljegyzési értesítéseket** s mindenféle

### Nyomtatványokat

postán küldött levélbeni megrendelés után is a legolcsóbb árak mellett, hatásos szép betűkkel, művészies kivitelben, tiszta nyomtatással szállít:

Lading János könyv- és műnyomdája, Kisujszállás.

### Fehérnemű különlegességek

menyasszonyi kelengyék, mindennemű vásznak; női, férfi és gyermekfehérneműek, zsebkendők, harisnyák és egyéb hasznos cikkek renkívül nagy választékban

**KARDOS LÁSZLÓNÁL** Debrecen, Kossuth utca 9.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

Saját készítésű paplanok, matracok. Pokrócok, takarók, plaidek. Magános darabok, maradékok leszállított áron.

### Ingyen utazhat

DEBRECZENBE,

ha

az **Apolló Divatáruházban**

(DEBRECZEN)

Piac-utca 67. - Miklós-utca sarkán,

(Telefon: 764.)

vagy az

**Arany Bika Divatházban**

(Bika épület)

vásárol;

**mert e cégek**

mindazon vidéki vevőknek

akik e hirdetésre hivatkoznak, a legolcsóbb áraból

**5% engedményt adnak**

utiköltség megtérítés címén.

Férfi és női ruhaszövetek, fehérneműek, sweater kabátok nők és gyermekek részére, barchetek, flanelek, vászon, kanavász és zephirek óriási választékban kaphatók.

Tisztviselőknél külön árengedmény!

Férfi öltönyök és női kelengyék, rendelésre, mérték után is készíttetnek.

### Irodaberendezések

NAGY és VÉRTES Rt. Budapest, V. Arany J. u. 20.

Redőnyös íróasztalok hiteltre is!

Képes árjegyzék ingyen!

Mindenféle gép-, malom-, gyári- és cséplő-üzemhez szükséges összes cikkek és anyagok. Létrák, kézi kecsik, nyagszékek, zsáktaligák, összehajtható kertiszékek. Szikvizgyári és vendéglői berendezések, pultok, kimérő készülékek, jég szekrények, gummiárúk, pincészeti felszerelések, dugók és palackkupakok. Acél és ólom csomagzóplombák és fogók. Mérlegek minden kivitelben legolcsóbban kaphatók

„Hungária” Üzemfelszerelési és Árukereskedelmi Részvénytársaság Debrecen, Hunyady utca 11. sz.

### Fogműterem Budapestről!

### Váry János

all. vizsgázott fogász

Található

Hajduszoboszlón hetenként kétszer. Szerdán és szombaton I. t. 286 (Posta-u.)

Többi napokon

Debreczenben Darabos-utca 18. szám.

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS DIJTALAN.



## Komlós Géza

női felöltők divatáruháza Debreczen, a megyeháza mellett.

### Női felöltők

Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és Szörme kabátok; ugyszintén

szövet és selyem divatruhák leszállított árakban!

Akik ezt a hirdetést kivágják, elteszik és a vásárlásnál előmutatják, azok

## 2 százalék

engedményben részesülnek

## Herczeg és Fodor

Budapest, VIII., Thököly-ut 24. A Keleti pályaudvar mellett.

A legolcsóbb bevásárlási forrás!

Karácsonyi nagy ocasióból visszamaradt maradékok, minden eddiginél bámulatosan olcsóbb árban!

A legfinomabb divatcikkektől kezdve a mindennapi használatra szánt olcsóbb, de azért tartós árúig!

Férfi és női szövetek, posztók, vásznak, kanavásznak, selymek, mosó és kötött áruk, kész fehérneműek, ágyterítő, szőnyegek, paplanok, függönyök, menyasszonyi kelengyék stb.

**Nagy választékban!**